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Discurso Especialidades  
 
Senhores Presidentes dos órgãos Sociais da OMD, 

Senhor Presidente do Colégio de Ortodontia e membros da Direção do 

Colégio, 

Estimados colegas membros dos órgãos Sociais, 

Ilustres colegas especialistas em ortodontia, cirurgia oral, odontopediatria 

e periodontologia e respetivos familiares e acompanhantes, uma 

saudação muito especial a todos, 

Senhora Professora Emília Carvalho, Dra. Ana Gião e Dr. João Gião 

Carvalho e, 

Senhores congressistas, 

Senhoras e senhores, 

 
 
Uma das várias atribuições regulatórias da OMD é a da atribuição em 

exclusivo de títulos profissionais, por delegação de poderes por parte do 

Estado português por via da Lei, ou seja do seu Estatuto. 

 

Os títulos e qualificações profissionais são diferentes dos títulos e 

qualificações académicos. 

O licenciado ou titular do mestrado integrado em medicina dentária, não é 

ainda médico dentista. 

Só a Ordem analisa as qualificações académicas de cada um atestando a 

capacitação profissional e atribui o título de médico dentista. 

 

Idêntico procedimento ocorre com a atribuição de títulos de especialista. 

Cabe à Ordem dos Médicos Dentistas a atribuição do título de especialista.  

O projeto das especialidades é de fundamental importância para a 

medicina dentária portuguesa. Foi implementado com ponderação, 

identificando as melhores práticas da profissão a nível europeu e mundial. 
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Não é por acaso que os países onde a medicina dentária está mais 

desenvolvida tenham todos eles especialidades convenientemente 

implementadas. 

 

A diversidade e a complexidade dos tratamentos médico-dentários 

ampliaram a necessidade de habilitar a comunidade de doentes e a 

população em geral, com a informação segura sobre determinadas 

competências especializadas dos médicos dentistas que demonstram 

especificidade de conhecimentos e de práticas clínicas em áreas 

delineadas do saber e que igualmente correspondem a procuras seletivas 

de certos setores da medicina dentária. 

A experiência de outras realidades do mundo, onde há especialidades 

credivelmente implementadas é de melhoria da qualidade de prestação de 

serviços, da formação contínua, da qualificação dos profissionais, do 

aumento generalizado da procura de cuidados de medicina dentária e da 

literacia da população, que a todos, profissionais e público em geral 

beneficia. 

Sendo assim, como visto, sendo competência exclusiva da OMD em 

Portugal a atribuição do título de médico dentista e de médico dentista 

especialista, quatro notas fundamentais que cumpre desde já realçar: 

1) As competências do médico dentista definidas fundamentalmente no 

seu Estatuto e Diretivas da União Europeia não são de forma alguma 

afetadas pela criação de áreas de especialidade por parte da OMD. 

2) As especialidades criadas pela OMD, não constituem assim profissões 

ou sub-profissões, nem têm atos próprios exclusivos. 

3) O médico dentista generalista pode praticar todos os atos contidos 

na definição funcional da profissão e o médico dentista especialista 

não detém a reserva de exclusividade da prática de atos principais da 

especialidade. 
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4) Aos médicos dentistas a quem a Ordem atribui o título de especialista 

em determinada área é reconhecida publicamente a formação e 

capacidade específica em termos profissionais na respetiva área de 

especialidade bem como o uso do respetivo título. 

Estamos hoje aqui, mais que a atribuir Diplomas de médico dentista 

especialista, a celebrar, a festejar, a cumprimentar aqueles que, pelo seu 

esforço, concorreram e submeteram aos seus pares para avaliação dos 

seus Curricula. 

O reconhecimento nacional e internacional que este processo teve, com 

várias Ordens profissionais a implementar idêntica metodologia, bem 

como até a nível internacional, reconhecendo-se que “o processo especial 

de implementação de especialidades pela Ordem é um exemplo e deve 

ser seguido”, enchem-nos de orgulho a todos. 

Um agradecimento muito especial às Assessorias da OMD, em especial ao 

Departamento Jurídico, na pessoa da sua  Diretora Dra. Filipa Carvalho 

Marques. Ao nível organizativo à Solicitadora Odete Silva e à Paula 

Santos; Na gestão de conteúdos informáticos ao Carlos Duarte. Pela 

liderança da equipa que organizou esta cerimónia à Maria do Céu Paz, 

Diretora Administrativa e à Cláudia Silva, assessora do bastonário. 

Os colegas irão receber o Diploma, contido numa caixa especialmente 

concebida, onde consta também a respetiva cédula profissional adaptada 

à nova condição da respetiva especialidade. Parabéns a todos os novos 

especialistas que estendo aos familiares e amigos aqui presentes! 

Estou certo que este reconhecimento servirá de estímulo para fazerem 

ainda mais e melhor e para que outros possam no futuro almejar a 

idêntica distinção e reconhecimento público! 
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• Uma nota logística final: para que a cerimónia tenha uma duração 

adequada, a entrega de diplomas far-se-á por vários colegas e 

Presidentes dos Órgãos especiais. Será efetuada em circulação, com 

os colegas devidamente alinhados por especialidade e da cédula 

profissional mais antiga para a mais alta. As assistentes de sala 

ajudarão no respetivo alinhamento. Após receberem o Diploma, 

terão naquela zona lá atrás a possibilidade de tirarem uma foto de 

cada médico dentista com o Diploma. Peço que guardemos as 

saudações e fotos com família e acompanhantes para mais tarde, 

durante o Porto de Honra, para que possamos cumprir o programa 

devidamente agendado. 

Muito obrigado! 

 

 

Orlando Monteiro da Silva 

18	de	novembro	de	2017	


